

济南市医疗精准扶贫再发力

10种帮扶病种可免费取药

□记者 田可新 报道

本报济南讯 2017年3月，济南市制定出台了《济南市医疗精准扶贫实施办法(试行)》，经过一年多的试行，重新做了修订，近日已印发施行。据悉，新的《济南市医疗精准扶贫暂行办法》(以下简称《暂行办法》)取消了门诊和住院帮扶的病种限制，对门诊和住院帮扶的病种完全放开、不予限制；实现了慢病帮扶扩面免费，帮扶病种由原先的8种扩大到10种，对住院费用经各类帮扶后，个人实际支出数额仍较大的，由医疗专家组进行审核，到年底进行专项帮扶。

根据《暂行办法》，济南市实行全市农村享受扶贫政策的建档立卡贫困人口(以下简称“贫困人口”)免费健康体检，由卫生计生委统一组织，每年为贫困人口进行一次免费健康体检和主要疾病筛查，为每位贫困人口患者拟定个性化治疗方案，在县(区)域内确定定点医疗机构，并指导建立贫困人口健康档案信息管理数据库；因疾病筛查、拟定治疗方案等工作落实不力影响贫困人口患者就医治疗的，由

卫生计生部门根据有关规定逐级问责；实现贫困人口居民基本医疗保险、医疗商业补充保险和重大疾病救助全覆盖，采取财政补贴等方式，保证贫困人口居民基本医疗保险、医疗商业补充保险全覆盖并提高报销比例，民政部门负责将贫困人口全部纳入重大疾病救助范围；实行“先诊疗、后付费”结算机制，人力资源社会保障部门、民政部门、医疗商业补充保险承保机构，每年分阶段将医疗扶贫相关经费，按上年度发生费用额度的一定比例预拨至定点医院，保证即时支付贫困人口患者诊疗费用，设立医疗精准扶贫专项资金，对贫困人口患者医保统筹范围内费用经享受医保、救助等普惠性政策及商业保险赔付后的个人承担部分，实行阶梯式分比例帮扶。

围绕“门诊帮扶”，济南市明确，贫困人口患者按照属地化管理原则到定点医院就诊，享受“三免六减半”优惠。“三免”包括便民惠民门诊免收普通门诊挂号费、诊查费(含基层医疗机构一般诊疗费)、门诊病历工本费；“六减半”包括门诊心电图、B超、胸部透视、治疗费、专家门诊诊查费、大型设备检查费减半收取。贫困人口患者门诊费用，经医

疗机构减免、居民基本医疗保险报销、医疗救助后，剩余应由患者个人承担的医保统筹范围内部分，由医疗精准扶贫专项资金根据费用额度按比例分段帮扶。1000元以下部分帮扶50%；1000元(含)以上部分帮扶80%，诊疗费用当次结算。

而在取消贫困人口居民基本医疗保险门诊规定病种起付标准基础上，济南市重点对高血压、2型糖尿病、冠心病、脑梗卒中、慢性阻塞性肺病(慢性支气管炎、肺气肿)、骨关节炎、肝病(自身免疫性肝炎、肝硬化、胆管炎、病毒性肝炎)、消化道疾病(胃炎、肠炎、溃疡)、前列腺疾病、皮肤病(湿疹、荨麻疹)等10种长期服药慢性病患者实施帮扶。10种长期服药慢性病贫困人口患者，根据年度疾病筛查确定的个性化治疗方案，经定点医院门诊定期诊断，在规用药品目录范围内确定用药种类，由县区卫生计生局统一组织帮扶，费用在享受居民基本医疗保险报销后，自付费用全部由医疗精准扶贫专项资金承担。药品经县区、镇街定点医院机构配发到村级卫生室(社区卫生服务站)，慢性病患者贫困人口患者持定点医院出具的个性化治疗方案复本，到各级诊疗点免费

领取，行动困难患者由乡村医生送药上门。贫困人口患者一次门诊药量可遵医嘱放宽到1个月用量。

而贫困人口患者住院费用，经居民基本医疗保险和大病保险报销、医疗机构减免、医疗救助、医疗商业补充保险赔付后，剩余医保统筹范围内自付部分，由医疗精准扶贫专项资金根据费用额度按比例分段帮扶——200元(含)至5万元部分帮扶90%，5万元(含)至10万元部分帮扶95%。10万元以上由民政部门实施重大疾病特殊救助。住院费用当次结清。贫困人口患者住院费用经各类帮扶后，个人实际支出数额仍较大的，由卫生计生委组织医疗专家组进行审核，年底进行专项帮扶，费用从医疗精准扶贫专项资金中支出。

济南市还明确，人力资源社会保障部门对经相关机构认定为失能人员的贫困人口，给予护理费补贴，60周岁及以上每人每月补贴300元，60周岁以下每人每月补贴150元；对残疾等级为一、二级的持证(二代残疾人证)贫困人口，每人每月补贴护理费100元；对居家治疗的严重精神障碍患者，每人每月补贴200元，年度住院治疗3个月以上的每年补贴6000元。

2627户家庭

8月中旬选公租房

□记者 张鹏程 报道

本报济南讯 7月30日，记者从济南市房管局获悉，2014年度公租房一室户轮候家庭选房资格复核工作于日前结束，5687户轮候家庭中，提交资料并通过复核的2627户家庭，将在8月中旬进行选房。

据了解，2014年度公租房申请因为没有设置收入等门槛，收到的申请过多。经过多轮配租之后，到今年1月下旬仍有5687户一室户轮候家庭尚未住上公租房。为确保符合条件的轮候家庭能尽快选房入住，住房保障管理部门组织开展选房资格复核工作，最终提交资料的家庭中有2627户轮候家庭通过资格复核，其余3000余户家庭要么不符合配租条件，要么未在规定时间内提交材料，因而丧失了机会。通过审核的家庭绝大多数符合一室户配租条件，但有500多户申请家庭因为家庭成员变化，满足申请两室户公租房条件，将改为配租两室户住房。

从今天起至8月1日，通过资格复审的轮候家庭名单将在市住房保障和房产管理局(城市市更新局)网站进行公示，对公示的复核结果有异议的，可在公示期内向公示对象所在区住房保障管理部门(各区住房保障管理部门联系电话：历下：86586257；市中：81271505；槐荫：87086036；天桥：81912156；历城：88112890；长清：66589865)反映。

市保障性住房管理中心有关负责人表示，公示期满后，住房保障管理部门将为获得选房资格的轮候家庭发放《选房通知书》，选房工作计划8月中旬开始。

济南落实“侨六条”政策项目签约仪式举行

10亿元“侨梦苑”产业投资基金启动

□记者 晁明春

通讯员 崔欣洁 报道

本报济南讯 济南市外侨办、济南市财政局等日前举办落实“侨六条”政策项目签约仪式。济南产业发展投资集团有限公司、市融资担保公司等与济南“侨梦苑”的企业共同签订了融资贷款协议，共同推进济南“侨梦苑”建设，打造华侨华人创新创业高地。

据了解，在全国17个“侨梦苑”中，济南第一个出台了金融扶持政策，即今年4月23日的出台《关于推进济南“侨梦苑”建设发展若干扶持政策》(简称“侨六条”)，包括组建

产业投资基金、设立贷款担保专项资金、设立风险补偿专项资金、融资费用补助、专利质押融资专项资金、建立服务平台和工作机制六方面内容。

济南“侨六条”政策出台后，目前已邀请市产投集团、市融资担保公司等金融投资机构，与40家侨资企业进行对接；促成齐鲁银行与济南“侨梦苑”签订战略合作协议，并为“侨梦苑”企业提供最高一亿元的授信额度。短短两个月的时间促成3项产业投资基金项目，计4亿元，5项担保贷款项目，计5000万元，对撬动济南市“十大产业”作用明显。

在当天的签约环节，德迈科技、晶正电子、馨升生物依次与产投集团签约；德迈科技、馨升生物、普赛通信、巴洛克、维真生物依次与融资担保公司、齐鲁银行历城中心支行签约。

其中，为第一批入选济南市“海外高层次人才计划”的胡卉博士创办的济南晶正电子科技有限公司锂电薄膜产业化项目提供基金1.5亿元，将有力扶持企业由小批量生产向大批量生产阶段转化；为济南馨升生物技术有限公司提供基金5000万元；为山东德迈国际实业有限公司提供2亿元基金。

针对大部分“侨梦苑”企业处于初创期，轻资产和缺少抵押物企业量身裁衣设计担保产品，通过积极协调市融资担保公司，简化反担保措施，降低担保费率、不收取保证金，担保产品多元化，将帮助企业取得贷款，其中，仅山东德迈国际信息产业园一家就获得贷款3000万元。

此外，当前“侨梦苑”产业基金财政资金已到位，并着手募集社会资金组建本基金。此次签约仪式标志着10亿元“侨梦苑”产业投资基金正式启动实施。

市博物馆藏成扇开展

□记者 田可新

通讯员 乔琳 报道

本报济南讯 7月28日，《衣袖雅物 咫尺乾坤——济南市博物馆藏成扇展》在济南市博物馆开展，展期一个月。

盈尺大小的扇子上，不仅凝聚着匠师们的聪明才智，还蕴涵着人们丰富的思想情感，承载着深厚的、富有鲜明民族特色的文化积淀。2011年9月，济南市文物店整体迁建划归济南市博物馆，原馆藏数十万件文物极大地丰富了博物馆的藏品。本次展览所展出的成扇文物，均系原济南市文物店所藏，且全部为首次对外开展出。展览遴选清代至民国时期成扇精品60余件，旨在较为全面的反映我国用扇的品种类别、工艺特征、文化内涵等，供广大观众鉴赏、研究之用。



□田可新 刘晓旭 乔琳 报道

为了宣传普及中华优秀传统文化，7月28日，济南市博物馆组织文博小使者来到宏济堂阿胶博物馆参观学习，感受宏济堂百年老字号中医药文化的独特魅力。小使者们来到阿胶历史博物馆，认真聆听“五不登堂”“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力”“修合无人见，存心有天知”等百年堂训，还了解了阿胶的历史以及阿胶“九提九炙”的传统制胶工艺，更拿起了秤杆，在专业医师的指导下，认真称量调配，亲自体验了如何调配一副酸梅汤。博物馆的工作人员还为学员们准备了一味生僻的药材变成了一幅幅绚丽可爱的中药贴画。

市政协开展第六专题“商量”，共议黄河国家公园规划设计

国际视野文化深度须兼具

□本报记者 田可新 实习生 丁伟

守住“魂”最紧要

“守住魂最重要。”在政协委员、专家学者的讨论中，“重视济南黄河文化资源的发掘和利用”就是“黄河文章”做大做活的“魂”，就是“核心要素”。

民进省委副主委、齐鲁师范学院副院长刘德增将“黄河性”“文化性”与“山东性”视为黄河湿地公园建设的关键词。“可以建成，从源头青海巴颜喀拉山北麓到垦利入海的方式，还可以在九曲十八弯的河道上，展示几十种黄河渡船。在黄河山东段，就有‘舵船’‘疙瘩船’‘筏子’‘马槽’‘燕翅’‘东阿杨木头’‘利津改撬’等，这些特色鲜明的渡船就是黄河文化的重要载体；而山东段黄河滩区和沿黄一带更是形成了独特的民间文化，比如滩区农耕、饮食文化、滩区村落及民俗，还有一种取材于沿黄地区细面沙土，叫做‘沙土布袋’的育儿民俗，都体现了当地人‘靠水吃水’的生活智慧，都可以在文化博览园向游客着重展示。”

“应该大力彰显济水文化以及清河文化，充分体现济南黄河文化的文化厚度和文化个性”。针对如何进一步深掘历史文化资源，市政协常委、济南社科院副院长张华松提出了自己的看法，他建议规划济南黄河景

市政协围绕“拥抱母亲河，迈向新时代”这个主题，展开的第六专题“商量”，引起了强烈的社会反响。日前，市政协又在此基础上，围绕“挖掘黄河文化，加快建设黄河国家湿地公园，助推新旧动能转换”的主题，召开了双月协商座谈会，并召开“黄河国家公园规划设计方案”座谈会，组织政协委员、国内外学者，就第六专题“商量”取得的成果展开更为深入、专业的讨论。其间，“让整体设计既有国际视野又具文化深度”成为委员、专家们的一致观点。

观带，必须上溯至大小清河，并由清河上溯至济水和漯水。顺着济水——清河文化的思路，张华松建议开辟一条济南黄河访古旅游专线，“济水是我国内河航运的起源性河流，是最早的‘丝路’和‘盐河’；商王取道济水远征夷方，往返曾驻足济南的多处古国古城；许多重大战役和军事行动发生在济水之上；无数名人在济水、清河、黄河上留下他们的足迹或诗章；济水有济伯祠，黄河有大王庙……”，凡此种种，串联起来连成访古旅游专线，黄河景观风貌带的文化内涵将得以极大的丰富和提升。

张华松还进一步建议，无论打造济南黄河风貌带，还是建设新旧动能转换先行区，都应在“海门”二字上多做文章。“古人认为，渤海的海气沿济水而上，自鹤华之门涌入济南，是谓‘海门风雨’或‘海门烟雨’”，这是济南作为沿海大省省会面向大海，走向世界的开放胸襟。此外，以“源”为地名，是济南特有

的文化现象，张华松建议，“恢复重建汲口古城以及齐鲁诸侯会盟台和清代私家名园——亦园、基园，植入音乐文化和娱乐文化内容，恢复和提升当地久负盛名的特色饮食，将济南北跨黄河桥头堡的汲口打造成著名的‘音乐之城’‘快乐之城’。”

“还可以重建汲口码头”，在市政协委员、市考古研究所所长李铭看来，在码头附近打造可行船的航道也是个不错的选择，“从码头往返时间在40分钟至1小时，让游人近距离观赏黄河、亲近黄河。而在码头建博物馆、体验馆等，还能展示汲口码头的悠久历史和繁华盛况。”李铭还从另一个角度提出了可行性方案——荷花是济南的市花，随着城市的发展，北园藕池一带已成为中心城区，早已不复当年的荷香千里。他建议，“可在黄河两岸建大量的浅水区，建成富有济南地方特色的荷塘，能让游船畅行其间，让人们有机会体验古意盎然，让大面积的水面与小型湿地相映成趣。”

既要“高大上”也得“接地气”

在7月11日的“黄河国家公园规划设计方案”座谈会上，项目设计单位SOM公司也介绍了有关规划设计进展情况。据介绍，SOM公司充分吸收借鉴了市政协第六专题“商量”成果，着力补齐先前方案的“文化短板”。“我们十分乐意与各位专家、济南的市民一起交流、合作来把公园打造成一个真正能代表济南文化、齐鲁文化的一个公园。”美国SOM事务所景观规划设计负责人Alan Lewis表示。

“我们吸取了很多关于历史文化的好建议，在这次设计的更新里面予以体现。据介绍，有关专家提出的海门风雨、鹤华秋色、渡口文化展现等建议得到重视。”美国SOM事务所景观生态专家Drew Wensley表示。据悉，设计中还将有植物园、草园园，进一步丰富当地的旅游休闲资源。

“高大上”的同时，还得“接地气”。有专家建议，在现有规划基础上还要做好黄河沙滩的文章，“市民到黄河游览，一来看水二来看沙，现在方案还缺少‘玩沙’的体现，应在下一步规划中完善进去。”而市民代表钟倩指出，公园规划设计要见人见物见生活，“可参考百花洲的成功经验，展现黄河沿岸村落原汁原味的乡土人情，也可以从‘鹤华秋色’的‘秋’字上做文章，建设秋季落叶景观步道，打造一个市民爱来常来的黄河湿地公园。”

南方电网中间件国产化改造项目通过验收
电网国产软件成功替代美国产品

□记者 申红 张鹏程 报道

本报济南讯 电网国产软件成功替代美国产品！7月12日，由中创中间件公司作为核心支撑单位的南方电网中间件国产化改造项目正式通过验收，此举标志着我国基础软件自主创新和产品替代取得重大进展。

自主可控、安全可靠是国家网络安全战略的根本要求。南方电网是国家电网计民生的国有骨干企业、世界500强企业，该公司对全网信息化基础平台进行升级，于2014年12月参考国际大公司产品指标，启动基础软件统一公开招标。中创中间件公司经过多轮严格对比测试，在与国际国内厂商同台竞技中，一举中标企业级中间件项目。目前，中创中间件产品已成功替代美国Oracle产品，在南方电网核心业务系统中实现规模化应用。

在此次验收会上，南方电网用户代表认为，中创中间件“通过实践检验，产品达到国际先进水平”。验收组组长认为，“该项目的成功，对于我国大型企业和政府部门信息安全系统国产化改造工程，具有重要的引领作用。”项目验收意见认为，“实现了国产中间件替代，达到合同项目要求，具备全网推广条件”。

中创中间件产品是在国家多个省部级科研项目及“核高基”等重大科技专项及多维度、立体化的产学研合作创新体系的深度支撑下取得的创新成果，长期专注自主研发，立足应用不断优化和提升产品品质和先进性。已在政府、能源、税务、金融、交通、制造和国防等重点行业与关键领域推广应用。